OPCION A

CUESTION 1.- Escribe las configuraciones electronicade los elementos con Z = 17; Z=19; Z =35
y z =11 e indica razonadamente:

a) Cual esta en el mismo periodo que el elemento con z = 17.

b) Cuéal esta en el mismo grupo que el elemento de con = 17.

c) Cuél es el elemento mas electronegativo.

Solucién

a) La configuracion electronica de cada elemento es:
(Z=17): 18 2¢ 2p° 3¢ 3p>; (Z = 19): £s2¢ 2p° 3¢ 3p° 4s;
(Z = 35): 18 2¢ 2p° 3¢ 3p° 3d™° 4< 4p; (Z = 11): £s2¢ 2p° 3<.

b) Los elemento de Z = 17 y Z = 35 se encuentran en el mismo grupo, 17, de la tabla periddica,
por poseer la misma configuracion electrénica en la capa de valencia o ultimo nivel energético.

c) La electronegatividad es la facultad que tienen los atomos, de un elemento, de atraer hacia si
el par de electrones del enlace que lo une a otro &tomo de otro elemento. Esta tendencia aumenta en un
periodo de izquierda a derecha y disminuye al bajar en los grupos. Los elementos del grupo 17 son los
gue con mas facilidad pueden aceptar un electrén para conseguir configuracion estable de gas noble y, es
por ello, que son los mas electronegativos, y al ser el de Z = 17 el que se encuentra mas arriba en el grupo
es el mas electronegativo.

PROBLEMA 1.- Se toman 13 mL de &cido clorhidrico cocentrado de 1,15 g mLC* de densidad y
30,14 % en peso, y se diluye con agua destilada hasta 500 mL.
a) Calcula la molaridad del acido clorhidrico concentrado, antes de diluirlo.
b) Calcula la molaridad del acido clorhidrico una vez diluido.
c) Calcula el pH cuando se afiade 50 mL de hidroxido de sodio 0,3 M a 50 mL de acido
clorhidrico diluido.
DATOS: A, (H)=1u; A (C))=35,5u.

Solucién

a) La concentracién molar de 1 L de disolucién de HCI es:
kg disolu _1000g disoluc D30;L4g HCl mol HCI —95M

1L disoluc 1lkgdisoluc 100g disoluc 365 g HCI -

1,15

b) Los moles que se encuentran disueltos en los 13 mL de disolucién son:
n(HCH =M -V =9,5moles - £- 0,013 L = 0,124 moles, que al diluirlos con agua destilada

. ., ., 0124 mol
hasta 500 mL, forman una disolucion de concentracmn:—mee— :m =0,248 M.

Volumen 05L

c) La reaccion de neutralizacién es: HCI + NaGH NaCl + HO, y por tratarse de un acido
y una base muy fuerte, los iones de la sal no sufren hidrélisis, dependiendo el pH de la disolucion de que
haya uno de ellos en exceso o que se consuman totalmente los dos reactivos.

Los moles de &cido empleados son M - V = 0,248 molgs- 0,050 L = 0,0124 moles, y los de
base: M"- V = 0,3 moles ~1- 0,050 L = 0,0150 moles.

En la disolucion hay un exceso de base, 0,0026 moles, que se encuentran totalmente ionizados en
sus iones, siendo la concentracion de los iones hidroxidos la misma que la de la disolucion, es decir:
M = [OH] = moles _ 0p026moles
Volumen olL
1,585, y su pH: pH = 14 — pOH =14 — 1,585 = 12,415.

=0,026 M, siendo el pOH de la disolucion: pOH = — log 0,026 =

Resultado: a) [HCI] = 9,5 M; b) [HCl]giuido = 0,248 M; c) pH =12,415.



PROBLEMA 2.- En un recipiente de 10 L se introducen 4,0 moles de nitrégeno y 12,0 moles de
hidrogeno. Se eleva la temperatura del recipiente hasta 1.000 K estableciéndose el equilibrip(dy

+ 3H,(g) = 2 NHs(g). En ese instante se observa que hay 0,92 moles de amoniaco.
a) Calcula K.y K, del equilibrio a 1.000 K.
b) ¢Cual es la presion parcial de cada gas y la presiéotal de la mezcla en equilibrio?

Solucién

a) Las concentraciones de nitrégeno e hidrégeno iniciales en el reactor son:
nmoles _ 40 moles nmoles _ 120 moles

N, = =04 M; = =12 M.

(N2 V(L) 10L [ V(L) 0L L

La concentracion de Nfen el equilibrio es: [Ng] = nmoles = 092 moles = 0092M;
V(L) 10L

Si se considera que de nitrégeno reaccionan “x” molésy te hidrégeno 3 - “x” moles L
para formar 2 - “x” moles -t de amoniaco,
Conocido el grado de disociacidnz= 0,05, las concentraciones de los gases en el equilibrio son:

2(GN 4+ 3h(E) = 2NHK(9)

Concentracion en equilibrio: 0,4 —x 1,2-3-X 2-X
0,092
. _ _ 0092 1 I
El valor de “x" es: 2 - x = 0,092= X —7—0,046 moles - L., quedando en el equilibrio

las concentraciones de nitrégeno e hidrégeng]:¥N0,354 moles - T [H,] = 1,062 moles - .
Sustituyendo estas concentraciones en la constante de equilils@®dbtiene para valor de ésta:

O [NHGP . 0po2imr?
© IN,JdH,]P o35am 1062° M
De la relacion K= K. - (R - T§" siendoAn = 2- 4 =- 2, sale para Ksustituyendo valores y
operando: K= 0,02 l* - mol*- (0,082 atm - L - mol- K- 1.273 K)* = 1,84 -10° atm”.

K

b) De las concentraciones en el equilibrio se determinan los moles de cada especie, y despejando
la presion en la ecuacion de estado de los gases ideales, sustituyendo valores y operando se obtiene el
valor de la presion de cada gas, que sumadas proporciona la presion total del sistema en equilibrio.

n (N,) = 0,354 moles - T - 10 L = 3,54 moles; n @H= 10,62 moles; n (N§i= 0,92 moles.

nRIT _ 354moles(0082atm(L (ol > [K ™ [1273K

P. (N,) = = 36,95 atm;
b (N2) == 10L
-1 -1
P, (Hy) = nROT N 1062molesMP82atm L ol = [K —~ 273K =110.86 atm:
V 10L
-1 -1
R, (NHy) = n[ll\;zEr _ 0,92rm|&[0082atr’riE)Il_LDmol (K - 1273K =96 atm:

P.= P, (Ny) + P, (H) + P, (NH;) = 36,95 + 110,86 + 9,6 = 157,41 atm.

Resultado: a) K, = 0,02; K,=1,84 - 1% b) Py (N2) = 36,95 atm; B (Hp) = 110,86 atm; B (NH3) =
9,6 atm; B, = 157,41 atm.

OPCION B

CUESTION 2.- Se ha medido la velocidad en la reaceiéA + 2 B — C, para lo que se ha
disefiado cuatro experimentos, obteniéndose como resultado la siguiente tabla de valores:

Experimento

[A] moles - !

[Bo] moles - "

[v] moles - L' s*

1

0,1

0,1

5,5 - 10°

2 0,2 0,1 2,2-10°
3 0,1 0,3 1,65 - 10°
4 0,1 0,6 3,3.10°
Determina:

a) La ley de velocidad para la reaccion.




b) Su constante de velocidad.
Solucién

a) Si se mantiene constante la concentracion del reactivo B y se duplica, triplica, etc., la de A, y
el valor de la velocidad de reaccion se duplica, triplica, etc., ello indica que el orden de reaccién del
reactivo A es 1. Si se hace lo mismo y al duplicar, triplicar, etc., la concentracion del reactivo A el valor
de la velocidad de reaccion se cuadruplica, sextuplica, etc., el orden de reaccion del reactivo A es 2.

De las experiencias 1 y 2 se deduce que, al ser la velocidad de reaccion de la 2 cuatro veces
mayor que la de la 1, habiendo mantenido constante la concentracién del reactivo B y duplicado la del
reactivo A, se deduce, segun lo expuesto, que el orden de reaccion del reactivo A es 2.

En las experiencias 1 y 3 se observa que al mantener constante la concentracién de Ay triplicar
la de B, la velocidad de reaccidn se triplica, lo que indica que el orden de reaccion del reactivo B es 1.

Luego, la expresion de la velocidad de reaccién es: v =K - [B].

b) Despejando de la expresién anterior la constante de velocidad, para una de las experiencias, de

. 55107° molesL !5t
la tabla, se obtiene su valor: ![ =V - Mmo'es =5,5-10®moles? - 2. st

A2 dB] 012 moles? 0.2 (01 molesL™

PROBLEMA 1.- A 425 °C, en una camara de reaccion deL, K, vale 10,91 para el equilibrio:

CHOH(g) = 2H,(g) + CO(g).
a) Si el grado de disociacién es 0,48 en las condiciones dadas, ¢cudl es la concentracion
inicial de metanol?

b) Si la presién parcial del hidrégeno en el equilibrio es 2,66 atm, ¢cual es la presién
parcial del metanol en el equilibrio?

Solucién

a) La constante de equilibria. ke determina por la relacion K K, - (R - )™, y comoAn = 2,
el valor de K es: K, = 10,91 - (0,082 - 698)= 3,3 - 10°.

Si la concentracion inicial de metanol eg I8 concentracion de las distintas especies al inicio y
en el equilibrio es:

OBHg) = ZF&(g) + CO(9).

Concentracion al inicio: o C 0
Concentracion en el equilibrio: 0 d1-0,48) 2-0485C 048-¢
Llevando estos valores a la constante de equilibrio, despejandopérando:
ZI0A8T, )’ [DASIT 3
K = o) °© —  3®10°0052= 044[C,2 = C, =220 =625 162 M.
C, 0@~ 0498 044

b) La concentracién de las especies en el equilibrio es:

OBHg) = 2hH(g + CO(g).
Concentracién en el equilibrio: 3,254 10 610 3.10

Al ser la concentracién del metanol en el equilibrio 3,257 yi@l volumen del reactor 1 L, los
moles de metanol son 0,0317, que llevados a la ecuacion de estado de los gases ideales, después de
despejar la presion, y operando se obtiene el valor:

nRIT _ 0p325moles0082atmlL ol ~* (K ™ 698K

P, (CH;OH) = m

=1,86 atm;

Resultado: a) [CHOH] = 6,25 - 10°M; b) P(CH;OH) = 1,86 atm.

PROBLEMA 2.- Se disuelven 5 g de acido acético (GHOOH) en 500 mL de agua. Calcula:
a) El pH de la disolucion.
b) El grado de disociacion.

DATOS: K,=1,8-10 A, (H)=1u; A (C)=12u; A (O)=16u.

Solucién
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b) La concentracién molar de la disolucién formada e =0,17 M.

Si el grado de disociacion estanto por uno de moles disociados, los moles al inicio y en el
equilibrio de las distintas especies son:

CECOOH (ag) +HO (I) = CHCOO (aq) + HO" (aq)
Concentraciones iniciales: 0,17 0

Concentraciones en el equilibrio: 0,17~ (@) 0,1@ - 0,17 @
Sustituyendo estas concentraciones en la constante de acidez del acido:

- 2 2
_lenscoo|qn,0t] 1810 = O’ @
[CH ,COO0H ]| 017[{L-a)
resuelta da pam el valor: a = 0,0176, que expresado en tanto por ciento es 1,76 %.

0

Ka

a?+ 1810° - 3110 =0, que

a) El pH de la disolucion se halla calculando el menos logaritmo de la concentraci@ide H
pH =-log [H;0'] = -log 0,00299 = 2,52.

Resultado: a) pH =2,52; b =0,0176.





